

马太福音查经学习之十一

君王的登山宝训——天国子民的品格与福气

读经：太 5：1-12

各位在耶稣基督里蒙我们父神所爱的弟兄姊妹们：从这一章开始，一直到第七章的结束，被称为基督著名的“登山宝训”，也称为“天国子民大宪法”或“天国宪章”，是天国永恒的君王耶稣基督在一座山上讲论的信息。但今天教会对于这段讲论却有许多的误解：

(1) 有人认为这是道德说教，社会福音派（三自会的吴耀宗先生就是这样的人，他的自传《黑暗与光明》中有自己信仰的自述）认为人都要如此行，就可以消除战争，带来世界和平，在地上建立天国。

(2) 有人认为人必须要完全遵守主耶稣在这里的教导才可以得救，才可以进天国。这是现代阿民念主义的错误，也是律法主义的错误；

(3) 还有的说，这一段教训不适用于基督徒，这是在将来“大灾难”或“千禧年国度”时的天国子民的行为法则，是专门针对在千禧年国度里的犹太人的，而那个时候，我们基督徒是和基督同坐宝座，作王管理犹太人。这是时代论主义的错误。

实际上，主耶稣在此论述的是一个蒙恩得救的基督徒（天国子民）应该活出的生活，是借此来表明自己是否拥有真信心、是否真蒙恩的。

由于我们是要学习整卷马太福音，所以对于主耶稣在此【太 5：1-12】所论的八福，我们只能大概的来浏览，不能细查。虽说主耶稣在此论到八福，但并不是说只有在罪人做到其中的哪一样才可以得到相应的祝福，因为我们只要稍微留心思想，就可以知道基督在这里所说的每一样都不是未重生的罪人可以具备的。事实上基督在此告诉我们的是关于天国子民的品格和福气，是指已经蒙恩得救的人（基督徒）应该有的品格和福气。

下面我们一起来看经文：

5:1-2 耶稣看见这许多的人，就上了山，既已坐下，门徒到祂跟前来。祂就开口教训他们，说：

这是加利利境内的一座山，可能在迦百农附近，具体是那座山，圣经没有说，我们也不必要一定去弄明白。不过，在圣经中，提到“山”的时候，很多都与神的启示有关。就如神在西奈山上向摩西显现，向以利亚显现；在摩利亚山吩咐亚伯拉罕献以撒等等。

我们在此可以思想一个对比：颁布旧约律法时，神“降临”在西奈山上，现在主耶稣“上了山”；那时神在雷轰和闪电中说话，现在主耶稣用温和平静的声音说话；那时神吩咐人保持距离，现在主耶稣邀请人来到祂面前。

这实在是应当称颂的大改变，是耶稣基督给我们带来的是极其宝贵的恩典。正如圣经所说的：“你们从前远离神的人，如今却在基督耶稣里，靠着祂的血，已经得亲近了。因祂使我们和睦（注：原文作“因祂是我们的和睦”），将两下合而为一，拆毁了中间隔断的墙，而且以自己的身体废掉冤仇，就是那记在律法上的规条，为要将两下藉着自己造成一个新人，如此便成就了和睦。既在十字架上灭了冤仇，便藉这十字架使两下归为一体，与神和好了，并且来传和平的福音给你们远处的人，也给那近处的人。”【弗 2：13-17】

原本罪人因着自己的污秽而与圣洁的神隔绝，并且不能去面见神，因为罪人见到圣洁的神就必定死！所以，旧约圣经给我们看到，神总是在密云、幽暗中向人显现；但是，当耶稣基督来到的时候，罪人却可以在基督里坦然无惧的去亲近神【来 10：19-20 “弟兄们，我们既因耶稣的血，得以坦然进入至圣所，是藉着祂给我们开了一条又新又活的路，从幔子经过，这幔子就是祂的身体。”】；并且，蒙恩的罪人看见基督就是看见了父神【约 14：9 “耶稣对他说：‘腓力，我与你们同在这样长久，你还不认识我吗？人看见了我，就是看见了父，你怎么说将父显给我们看呢？’”】，这是何等宝贵的恩典！

“门徒到祂眼前来，祂就开口教训他们”虽然基督这篇讲道是针对门徒讲的，但圣经也告诉我们众人都听见了【太 7：28】。因为基督希望这些信息能预备众人的心也来接受福音。

5:3 虚心的人有福了！因为天国是他们的。

“虚心”原文的意思是指灵里贫穷，是蒙恩的灵魂的倾向，这种倾向使人倒空自己，以便能够被耶稣基督充满。这不是因着骄傲或虚伪，抛弃神赐给我们的一切，使自己变得贫穷。这乃是谦卑己身，认为自己微不足道。这是承认：神是伟大的，我们是渺小的；神是圣洁的，我们是罪恶的；神是一切，我们什么都不是；我们在神面前，在神大能的手下，谦卑己身。这是不再信靠我们自己的义和自己的力量，唯独倚靠基督的功德使我们称义，唯独倚靠基督的圣灵和恩典使我们成圣。

弟兄姊妹们，这唯有靠神恩典，被圣灵重生的人才会有这样的觉悟，否则罪人都是无知的人，都是自义的人，都是自认为富足的人，都是属灵的瞎子。

“有福了”指有喜乐，也就是幸福、极其欢喜。在这一段讲论中，我们的救主告诉了我们蒙福之人的八个特征，对每个特征都宣告了一个现在的祝福，也应许了一个将来的祝福。

“因为天国是他们的”这样谦卑己身的人将被高举，最终享受在天堂中与主永远的同在。伟大、高傲的灵魂将随着地上的国度一起消逝，但谦卑、温和、顺服的灵魂将得到天国的荣耀。

5:4 哀恸的人有福了！因为他们必得安慰。

亨利马太牧师认为，这样的“哀恸”是：（1）敬虔的忧伤，为罪忧伤，并仰望基督【亚 12：10】。属神的哀恸者过着悔改的生活，为自己本性的败坏感到悲伤，因着对神之荣耀的关心，也为别人的罪感到悲伤。（2）同情别人的苦难，尤其是满怀怜悯地看着走向灭亡的灵魂，为他们哀哭，就像主耶稣为耶路

撒冷哀哭一样。这样的哀恸不是罪人自己可以有的，而是圣灵所做的工作，因为圣灵来就是要人为罪自己责备自己【约 16: 8】。

“因为他们必得安慰”很多时候基督徒的哀恸都可以从神得到及时的安慰，不然他们就没有力量继续前面的旅程，但也有可能基督徒不能在地上立刻得到安慰，不过我们可以确信神在天上为他们预备了充足的安慰。

5:5 温柔的人有福了！因为他们必承受地土。

“温柔”原文里有“柔和、谦卑、体谅”的意思；温柔有双重的意义：对神的温柔和对人的温柔。（1）对神的温柔是指对神旨意的顺服，对神话语有柔软的心；（2）对人的温柔是指对人的忍让、体谅和柔和；但不是和事佬、老好人，为着真理，他是刚强的。正如约翰加尔文曾经说过：“若有人得罪我，我就像一只绵羊；若有人得罪神，我就像一头狮子。”

温柔的人静静地顺服神，顺服祂的道和祂的杖，跟从祂的引领，遵行祂的计划，向众人大显温柔【多 3: 2】。他们能够忍受挑衅而不被激怒，或是保持沉默，或是报以温柔的回答。当有机会时，他们会表达自己的不悦，但没有任何粗鲁的言行。当别人情绪激动时，他们能够保持冷静，因着他们的耐心，他们能够保守自己的灵魂。他们是温柔的人，极少被激怒，几乎从未被激怒，即使被激怒也很快能够恢复平静，很容易保持平静。他们心中有自己的准则，宁可饶恕别人的二十次伤害，也不愿进行一次的复仇。亲爱的弟兄姊妹们，你是这样的人吗？

“因为他们必承受地土”这引自《诗篇》第 37 篇 11 节，似乎是整本新约中唯一明确关于属世之物的应许；但我们也可以理解这地土是指属天的基业【弗 1: 11 “我们也在祂里面得了基业（注：“得”或作“成”），这原是那位随己意行做万事的，照着祂旨意所预定的。”】。

5:6 饥渴慕义的人有福了！因为他们必得饱足。

“饥渴慕义”是指对神及属灵之事物的切慕之心，因此它是一个敬虔之人的特质，是属灵生命的开始，正如婴孩一出生就渴慕奶一样，使徒彼得就告诉我们：“所以，你们既除去一切的恶毒（注：或作“阴毒”）、诡诈并假善、嫉妒和一切毁谤的话，就要爱慕那纯净的灵奶，像才生的婴孩爱慕奶一样，叫你们因此渐长，以致得救。”【彼前 2: 1-2】。重生的人不单是渴慕基督，也是看基督为至宝，看万事如粪土。使徒保罗就提过自己重生后的认识和改变：“只是我先前以为与我有益的，我现在因基督都当作有损的。不但如此，我也将万事当作有损的，因我以认识我主基督耶稣为至宝。我为祂已经丢弃万事，看作粪土，为要得着基督。”【腓 3: 7-8】

因此我们基督徒对属灵祝福的渴望必须是紧急而迫切的：“求你赐给我这些，否则我就会死。别的一切都是渣滓和废物，不能让人感到满足。虽然我没有别的任何东西，你赐给我这些，我就足够了。”人们吃喝之后，很快又会感到饥渴，需要重新得到满足。属灵的渴望也不会满足于已经得到的东西，而是会每

日寻求更新的饶恕和更新的恩典支持。

“因为他们必得饱足”神将把他们渴望的东西赐给他们，让他们得到满足。唯有神才能使灵魂感到饱足，祂将会喂饱那些感觉到了自己的空虚并倚靠神之丰富的人。正如神应许说：“**你要大大张口，我就给你充满。**”【诗 81：10】

5:7 怜悯人的人有福了！因为他们必蒙怜悯。

“怜悯”在希伯来文中具有**“敬虔”**的意思。一个真敬虔的人必定有一颗怜悯人的心。**怜悯是指怜悯，是发自内心对人的体贴、关怀。这也是未归正重生的人所没有的。**除非经历圣灵的重生，否则罪人里面只有刚硬、凶暴、无亲情等。敬虔而有爱心的人倾向于怜悯、帮助、解救处在愁苦中的人。

马太亨利牧师说：我们基督徒必须有同情心，分担弟兄的苦难，表现出怜悯之心【伯 6:14】，竭尽全力帮助处在愁苦中的人。我们必须怜悯别人的灵魂并帮助他们，怜悯无知的人并教导他们，怜悯疏忽大意的人并警告他们，怜悯处在罪中的人，像把烧着的木头抽出火堆一样把他们从罪中抢救出来。我们必须怜悯忧愁悲伤的人并安慰他们【伯 16：5】，怜悯不如我们的人，不要严厉苛刻地对待他们。怜悯有需要的人并供应他们。

“因为他们必蒙怜悯”怜悯需要怜悯的人，我们不知道自己何时便会需要别人的仁慈，所以应当仁慈地对待别人，但在神面前尤其应当仁慈，因为慈爱的人，神以慈爱待他【诗 18：25】。

5:8 清心的人有福了！因为他们必得见神。

“清心”包含两方面的意思：（1）正直的心思（一种在圣洁中竭力的判断）；（2）更新的意念（一种竭力抓住圣洁的情感）。正如诗 119：30 所说的**“我拣选了忠信的道，将祢的典章摆在我面前。”**所以，清心是与圣洁密不可分的，或者说**“清心”**即被分别为圣的心。这是八福当中含义最广泛的一福。此处详尽地描述了圣洁和喜乐并把二者联合在一起。基督教的真谛在于心灵的纯洁，洗去心中的恶【耶 4：14】。我们不仅应当向神举起清洁的手，而且应当向神献上纯洁的心【诗 2：4-5；提前 1：5】。我们的心必须保持清洁，不掺杂任何杂质，抵挡一切污染和污秽，像纯净的酒和清澈的水。所以，**“清心”是指我们的心灵藉着信心得到净化，一心为神，竭力专注于讨神喜悦。**我们必须保守自己的心像童女一样贞洁，把我们的心献给基督。

我们应当像大卫那样祷告说：“**神啊，求你为我造清洁的心，使我里面重新有正直（注：“正直”或作“坚定”）的灵。**”【诗 51：10】

“因为他们必得见神”在我们现今的状态中藉着信心得见神，这就是地上的天堂。我们将在将来的状态中得见神，那是天堂中的天堂。那时我们将面对面真切地看到神，不再像现在这样藉着模糊的镜子看神；那时我们将看到神是我们的神，看到神并享受祂的同在；那时我们将看到神并像神，并为自己像神而感到心满意足【诗 17：15】；那时我们将永远得见神，一刻也不会看不见神：这一切就是天堂的喜乐。

而且，这里的“见神”也是指更加清晰地明白神的旨意。只有当我们“清心”，全心专注于寻求神的时候，才可以明白神的旨意。很多时候，我们之所以不明白神的旨意，就是因为我们的心理装了太多属自己、属肉体的东西，不是吗？

5:9 使人和睦的人有福了！因为他们必称为神的儿子。

“使人和睦”是制造和平。首先是基督在十字架上为我们成就了和睦（即神和人之间的和好），然后蒙选之民受命成为和平之子去传和平的福音，这是每一个真信徒的本分！基督徒当借着传扬福音使人与神和好，也要竭力促成人与人之间的和睦。而且，使人和睦的人也应该强烈地、真心地喜爱和睦。他喜爱和睦、渴望和睦，以和睦为乐。竭尽所能殷勤地维护和睦的状态，避免它遭到破坏。当和睦遭到破坏时，努力恢复和睦的状态。我们自己留心听能促进和睦的建议，并随时准备向别人提出能促进和睦的建议；当弟兄或邻舍之间出现隔阂时，我们要尽自己的最大努力消除隔阂，修补破口。

“因为他们必称为神的儿子”神将会承认他们是自己的儿女，而且他们将会像神。神是赐平安的神，神的独生子称为和平之君，把人收纳为神儿女的圣灵称为平安的圣灵。这个世界的儿女喜欢浑水摸鱼，喜欢挑拨离间，但神的儿女喜欢使人和睦。

5:10 为义受逼迫的人有福了！因为天国是他们的。

“逼迫”希腊文是“折磨”的意思。基督徒是必定会为义受逼迫的【徒 14: 22 “坚固门徒的心，劝他们恒守所信的道，又说：‘我们进入神的国，必须经历许多艰难。’” 提后 3: 12 “凡立志在基督耶稣里敬虔度日的，也都要受逼迫。”】。他们为义受逼迫，被当做有害的野兽，人们搜寻、追赶、猎捕他们，要把他们置于死地。

马太亨利牧师说：那些理当受苦、因自己确实犯下的罪而受到辱骂的人，不会得到这样的祝福。他们应当感到羞愧，那是他们应得的惩罚的一部分。殉道士之所以是殉道士，不是因为他们承受了苦难，而是因为他们受苦的缘由，他们是为义受苦，为基督受苦。无论逼迫者以什么为借口逼迫他们，所仇视的其实都是敬虔的大能，所毁谤、憎恨、逼迫的其实都是基督和祂的公义。

5: 11-12 人若因我辱骂你们，逼迫你们，捏造各样坏话毁谤你们，你们就有福了！应当欢喜快乐！因为你们在天上的赏赐是大的；在你们以前的先知，人也是这样逼迫他们。

可以说，绰号和带有羞辱之意的名字，会一直紧紧伴随着基督徒，如果我们知道基督徒这个名字的来历【徒 11: 26】，就知道这个名字本身就是外邦人给门徒们起的绰号。但恶人指控他们的事，是他们所不知道的事，正如大卫所说的：“凶恶的见证人起来，盘问我所不知道的事。”【诗 35: 11】初期教会的信徒们也曾遭遇这样的诬告：“但那不信的犹太人心里嫉妒，招聚了些市井匪类，搭夥成群，耸动合城的人闯进耶孙的家，要将保罗、西拉带到百姓那里。找不着他们，就把耶孙和几个弟兄拉到地方官那里，喊叫说：‘那搅乱天下的也到这里来了！耶孙收留他们。这些人都违背凯撒的命令，说另有一个王耶稣。’”

【徒 17:5-7】。

“应当欢喜快乐”耐心地忍受患难，在患难中知足，不以恶报恶，做到这些还不够，我们应当欢喜快乐，因为为基督受苦所得到的荣耀、尊严、喜乐和益处，远胜过为基督所忍受的痛苦和羞辱。“我想，现在的苦楚若比起将来要显于我们的荣耀，就不足介意了。”【罗 8：18】

“因为你们在天上的赏赐是大的”基督告诉我们，基督徒的赏赐是在天上，在将来，是现在看不见的，但是很安全，那里没有偶然的事，没有欺骗和暴力。神将会报偿为祂蒙受损失的人，哪怕失去的是生命本身，他们最终也不会因神有任何损失。天堂将会充足地补偿我们在走向天堂的路上所经历的一切艰难。

“在你们以前的先知，人也是这样逼迫他们”我们不要把为主受苦、受逼迫当做奇怪的事而感到惊讶，也不要把这当做艰难的事而抱怨不已。因为基督告诉我们，以前所有的先知都曾受到这样的对待。把受苦之路当做义人的必经之路，这会带给我们安慰。能够追随这些带领者的脚踪，那是我们的荣耀。神的恩典够他们用，能够支持他们经受那些苦难，也必定够我们用。

各位弟兄姊妹，面对基督在这里所说的属灵品格，你看到什么？我从中看见了这正是耶稣基督完全形象的彰显，因为这些属灵品格并不是罪人自身具备的，也不是罪人通过学习可以得到的；只有基督，将这些属灵的品格完美地活出来了，不是吗？

如今，基督吩咐我们这些属祂的百姓，就是蒙了圣灵的恩召来投靠基督的人，也要活出这些属灵的品格，来享受神所应许的祝福。这对我们这些蒙恩的基督徒来说，并不是难以遵守的重轭，因为这乃是耶稣基督的福音所带来的果效，是圣灵的大能运行在我们生命中所产生的必然结果。父神救赎的旨意就是要将我们这些蒙祂拣选和呼召的人模成祂儿子耶稣基督的样式【罗 8：29】。所以，真正蒙耶稣基督拯救的人——基督徒——就应当在自己的生命中活出这些属灵的品格，表明自己是已经蒙神拯救的人。那么，你是这样的人吗？你有否在你的生活中活出这些属灵的品格呢？

而且我们需要知道，就如圣灵所结的果子那样，是一果九味【加 5：22-23 “果子”原文是单数的】，也就是说，圣灵所结的果子是一个整体，但有不同的表现；基督在这里所说的这些品格也是不能分割的一个整体。基督徒可能会在某一方面更突出，但绝不可能少了其中的一样。让我们对照一下自己，看在哪方面有不足，努力靠着圣灵的帮助来改变自己，顺从圣灵的作工，使圣灵早日将基督的样式印刻在我们的生命中，使基督成形在我们心里【加 4：19】。

愿我们靠着圣灵的帮助真正活出这些属灵的品格，那么我们就必得基督在这里所应许的多样属灵的祝福，因为基督的应许都是千真万确的。愿我们都成为主耶稣在此所讲的蒙受多样属灵福分的人。阿们！

思考问题：

- 1、对于耶稣基督的登山宝训，现今教会界有哪些的误解？基督的登山宝训真正在教导什么？
- 2、基督这著名的八福讲论，是要我们靠自己先做到那些要求才可以蒙神祝福吗？为什么？
- 3、“虚心”是什么意思？为什么说“虚心”是基督徒很重要的一个标志？给你怎样的教导？
- 4、“哀恸”是什么意思？“温柔”是什么意思？分别给你怎样的教导？
- 5、“饥渴慕义”是什么意思？“怜恤”是什么意思？分别给你怎样的教导？
- 6、“清心”是什么意思？“使人和睦”是什么意思？分别给你怎样的教导？
- 7、基督徒为什么会“为义受逼迫”？基督徒在世会受几种苦？你要如何来对待自己所受的苦？

本系列讲义参考书目：

亨利马太牧师的《马太福音注释》

精读本圣经

新译本研读本圣经

莱尔的《马太福音》释经默想